

宁夏法治报

2025年6月23日 星期一 今日4版 总第2340期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法公开征求意见

新华社北京6月20日电 为落实《未成年人网络保护条例》要求,进一步强化未成年人网络保护,保障未成年人合法权益,国家网信办会同有关部门起草了《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法(征求意见稿)》,于20日向社会公开征求意见。征求意见稿进一步明确了可能影响未成年人身心健康的网络信息的具体种类、范围、判断标准和提示办法。

征求意见稿明确,可能影响未成年人身心健康的网络信息,是指除危害未成年人身心健康内容的违法信息外,通过互联网发布传播的其他可能引发或者诱导未成年人模仿不安全行为、实施违反社会公德行为、产生极端情绪、养成不良嗜好等的信息。

其中,可能引发或者诱导未成年人模仿或实施不良行为的信息包括但不限于:带有性暗示、性挑逗等易使人产生性联想的;存在指责嘲讽、贬低歧视等涉网络暴力不良信息的;煽动人群歧视、地域歧视、对立冲突等行为的;诱导未成年人不良交友的信息等。

根据征求意见稿,网络产品和服务提供者不得在首页首屏、弹窗、热搜、榜单、推荐、精选等处于产品或者服务醒目位置、易引起用户关注的重点环节,呈现可能影响未成年人身心健康的网络信息。提供算法推荐、生成式人工智能等服务的,应当建立健全安全管理机制和技术措施,防范和抵制传播可能影响未成年人身心健康的网络信息。

环环相扣,为“未”铺路 ——灵武市人民法院司法守护未成年人侧记

本报记者 郑芳芳

这几天,灵武市人民法院刑事审判法庭法官助理位梦莉正忙着联系辖区培训机构、学校等,询问是否有“上门送法”的需求。

去年7月以来,灵武市法院推行未成年人审判“三审合一”,成立未成年人案件合议庭,构建协同护“未”格局、建立判后帮扶长效机制、不断扩大普法“朋友圈”……环环相扣,铺设了一条未成年人健康成长的向阳之路。

一次次实地考察:“怕他抗拒,盼他适应”

跟着父亲风雨飘摇、几次租房及借宿的小文(化名),5月底在福利院有了自己的房间和“临时妈妈”,为数不多的行李也终于可以从行李箱中拿出来,放心地放在衣柜里,不用担心随时搬家。

前段时间,小文的父亲因刑事犯罪被判处3年有期徒刑,小文作为外省流动人员,未

纳入本地保障体系,无近亲属能够抚养,面临生活无着落、监管缺位等多重风险。

“不能一判了之,小文的救助必须同步进行。”灵武市法院刑庭法官王文军秉持“最有利于未成年人”原则,谨慎计算小文父亲的犯罪数额和刑期,明确以“孩子妥善安置”为小文父亲执行收监的前置条件,同步与灵武市人民检察院、小文居所地民政部门沟通解决小文的抚养监护问题。

“你爸爸需要为他所犯的错误承担责任。他不在的这3年,在就近的福利院生活对你来说是最好的保护。法院的叔叔阿姨也会做你的后盾,随时去看你。”位梦莉多次与小文谈心,并带着小文及其父亲前往福利院实地考察,友好细心的老师、干净宽敞的居所、阳光活泼的伙伴,让小文放下抵触情绪,也让小文父亲打消了入监的顾虑。

困境儿童与事实无人抚养儿童一直是灵

武市法院审理案件时关注的重点。近年来,该院多次联合民政部门解决未成年人后续抚养监护问题,有效避免因抚养衔接不及时给未成年人造成“二次伤害”。

一份份手写法庭教育:“怕他‘回头’,盼他悔过”

记者见到未成年人案件合议庭刑事法官刘娟时,她正伏案写着法庭教育提纲,身后的书架上,还摆着数十份这样的法庭教育提纲。“你很聪明,但遗憾的是没有用到正途上。今天你站在这里,正说明你再聪明也逃不过法律的制裁。而且你爷爷就等在法庭外,他内心受到的煎熬是你用犯罪所得能抚平的吗?”在一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪的案件中,刘娟的法庭教育,让小武(化名)当庭痛哭,不停保证自己会认真改造。

2024年9月,小武通过某线上软件与境

外诈骗分子取得联系,明知他人可能利用信息网络实施犯罪,仍在灵武市辖区多次联系鲜花店要求制作现金花束,将经营者账户发给上家用于诈骗打款,最终被公安机关抓获并移交检察机关提起公诉。

“我想在庭审这个严肃的场合多说几句,挽救每一个站上审判台的罪错少年,让他们能再不‘回头’、认真悔过……”刘娟的“多说几句”不仅体现在将“寓教于审、教育为主、惩罚为辅”原则贯穿未成年人犯罪案件审理全过程。

在每一起侵害案件中,刘娟都会多问几句:“最近生活和学习如何?这件事对你的学习生活有没有带来负面影响?是否需要协助提供心理疏导?”

这是灵武市法院加强涉案未成年人“双向保护”,将心理干预机制引入诉讼的措施之一。
(下转03版)

首府交警以汗水浇灌夏日安宁

本报记者 李毓琛

“红灯停,绿灯行,交通安全记心间……”6月20日,伴随着欢快的节奏,由银川市公安局交通管理局联合永宁县公安分局交通管理大队、银川市文旅局、永宁县望洪镇政府共同举办的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲永宁站在永宁县宋澄村拉开帷幕,为当地村民送上一堂生动有趣的交通安全课。

进入夏季,天气持续升温,银川交警依然坚守路面,用汗水维护平安、用脚步丈量责任,服务广大交通参与者。

6月18日晚,海宝公园里微风习习,老人们摇着蒲扇或遛弯,或围坐一起。兴庆区交警一大队警员走进海宝社区开展交通安全宣传,发放宣传彩页,与居民们拉家常,播放交通安全警示教育片,引导居民们遵守交通规则。

“戴上安全头盔,关键时候能保命,这是对自己负责,不然真发生啥意外,你得后悔一辈子。”当日23时48分,兴庆区交警一大队民辅警在北京路与凤凰街路口开展夜查工作中,查获摩托车驾驶员蔡某未佩戴安全头盔,现场对其进行教育,并作出驾驶证记1分、罚款50元的处罚。

“飙车炸街”不仅严重扰乱交通秩序,还对居民的生活和公共安全构成威胁。连日来,兴庆区交警一大队在群众反映的天玺国际周边道路、凤凰南街(星光华住小区)周边重点路段,严厉打击“炸街车”扰民及车辆非法改装、闯灯逆行、货车闯禁行等交通违法行为,对违法车辆依法暂扣并责令恢复原状,对驾驶人依法处罚和开展安全教育。

无论是查处交通违法行为,还是突发事件应急处置,银川交警始终坚持以“群众无小事”的服务理念。6月18日22时,金凤区交警二大队民警马柱和辅警金国荣在出警途中,行至灵水街与永宁快速路路口时,看到一只大鹅在路上“闲逛”,既影响交通秩序,也随时可能被车辆误撞。马柱和金国荣立即停下警车,将大鹅“逮捕归案”,暂时带回大队。
(下转03版)

让法条“活”起来 这堂法治课圈粉中小学生

本报记者 李娜/文 段涛/图



6月20日,沙坡头区人民检察院书记员何小虎在授课时与学生们互动。

“面对欺凌,我们该怎么做?”中卫市沙坡头区人民检察院书记员何小虎话音未落,一双双小手已高高举起——“向老师求助”“勇敢说不”“找信任的大人”……这一幕,发生在6月20日宁夏青少年法治援助行动沙坡头区专场活动上。在欢声笑语中,法治的种子悄然播下。

活动在中卫市第六中学学生演绎的“宁夏青少年模拟法庭”情景短剧《暴力的回声》中开场,学生们聚精会神地观看情景剧,剧中的情节深深地打动着他们。

据自治区关工委法治委副主任顾仁泉在致辞中介绍,宁夏青少年法治援助行动是

自治区关工委、宁夏关心下一代基金会为推动青少年教育帮扶从物质纾困向精神帮扶延展,创新青少年普法教育模式,提升青少年法治素养的法治援助行动公益募捐项目,2024年8月至9月,通过腾讯互联网公益募捐平台“久久公益节”募集善款,得到广大爱心人士的大力支持。“我心中的法治”活动(栏目)覆盖全区青少年,“青少年模拟法庭”“我是法治宣传员”活动已在中宁县、青铜峡市、海原县、平罗县、沙坡头区试点运行,取得了一定经验成效。
(下转03版)

“塞上枫桥”新实践

当小区居民因车辆在小区停放超时产生纠纷时,红苑社区织密“连心”共治网,组织协调物业、业委会召开座谈会,与小区居民代表坐下来协商制定各方都能接受并执行的方案。

当老旧小区改造后,个别楼栋居民反映因下水井距离较远造成排水不畅时,红苑社区聚拢“暖心”服务圈,第一时间走访核实,安抚群众情绪,积极向住建部门反馈,对接相关部门,使居民的诉求得以妥善处理。

中宁县宁安镇红苑社区成立于1989年8月,辖区面积1.1平方公里,管理着8个居民小区、86栋住宅楼,服务居民5326户、16504人。红苑社区依托“塞上枫桥”基层法治工作机制,整合资源,探索深化“五心”工作法,不断提升矛盾纠纷排查化解能力,共绘社区治理同心圆。

近日,社区网格员在日常走访中了解到,小区的租户小林(化名)经常遭受丈夫家暴,

红苑社区:“五心”共绘社区治理同心圆

本报记者 陈世伟 文/图



银川公安以「同理心」提升执法温度与效能

本报讯 (记者 丁丁) “大爷大娘别着急,慢慢说,咱们不能为了这点小事伤了邻里和气。”6月22日,银川市公安局西夏区分局北京西路派出所民警任勇处理一起在楼道堆放易燃物的邻里矛盾纠纷警情时,耐心倾听双方诉求,引导双方和解。

这是银川公安通过80余场“如我在案·如我在办”同理心教育培训,引导民警设身处地、提升执法温度与效能的生动写照。科所队长纷纷走上讲台,聚焦执法理念、执法态度、办案程序、群众工作纪律、作风养成五大核心,结合一线实战经验,解读规范,传授方法。兴庆区公安分局富宁街派出所所长周贺的“基层矛盾纠纷调解中的法理融合与实践技巧”一课,让民辅警深刻领悟到化解矛盾既要坚守法律底线,更要善用沟通技巧,以耐心倾听和换位思考消弭对立。金凤区公安分局执法标兵陈海军分享他规范执法、赢得信任的“秘籍”:“群众工作无捷径,就是把他们的每件小事,都当成自己的大事来办。”贺兰县公安局开办“法治大讲堂”,采用“专题培训+精英课堂”现场说教方式,精准赋能实战办案。

银川公安全面推行执法办案关键环节电子告知制度,严格落实“阳光告知卡”要求,案件进展通过电话、微信、书面等多种渠道主动告知当事人,变“被动查询”为“主动告知”,让执法全程透明可视。建立执法质量“交叉互检”机制,各单位定期互查案卷,评析警情,在“晾晒比拼”中共同提升。建立健全“法制+信访+督察”协同机制,银川市公安局法制部门每月抽取不少于60起重点警情和案件进行集中评查通报,倒逼规范。同时,与督察、信访部门实现评查数据共享、问题联查、结果互认,对发现的执法过错和违纪问题,坚持“零容忍”,依规依纪严肃追责问责。

针对警示教育、案件评查、群众反馈中暴露的执法理念偏差、态度生硬、程序瑕疵等问题,银川市公安局要求各单位建立翔实台账,明确责任人、整改时限,确保事事有人管、件件能落实。

高质效检察履职

惠农检察院: 给“生病”的家庭开“处方”

本报首席记者 王潇翊

“卸下包袱,好好生活。”6月18日,在石嘴山市惠农区人民检察院家庭教育工作站,检察官助理尹晓花安抚着16岁的小文(化名)。随后,尹晓花又给小文的家长讲解家庭教育的正确方法。小文的父亲认真倾听,不时在手机备忘录里记下重点内容。

小文是一起盗窃案件的当事人。2024年11月的一天,他看到路边停放着一辆电动车,外形十分酷炫,正值青春期的他,对新奇事物充满了强烈的好奇心,见车未上锁,于是骑上转了一圈。之后,他将电动车随意停放在一处小树林里,便回了家。

几天后,民警的传唤才让小文意识到自己的行为触犯了法律。在公安机关,小文如实供述了盗窃的事实。

随后,公安机关将案件移送至惠农区检察院审查起诉。检察官经审查认为小文的犯罪情节轻微,对其开展社会调查发现,其家庭具备监管能力,同时本人具有悔罪表现,向被害人赔偿并获得谅解。综合审查后,惠农区检察院对小文作出附条件不起诉决定,考验期为6个月。同时,检察官调查发现,小文长期存在夜不归宿以及与父母沟通不畅的问题。

“小文的失管失教暴露了父母在监护、家庭教育能力上的不足。”尹晓花意识到小文可能存在家庭教育问题。惠农区检察院并未简单地一诉了之,而是通过不定期的家庭走访、电话沟通、谈心谈话等方式,委托司法社工为小文量身定制帮教方案,帮助他认识错误。针对小文父母存在监护不到位的问题,该院制发督促监护令,明确监护人的责任和义务,要求小文父母加强对小文的监管。

在考验期内,小文在司法社工的帮助下,变了。小文的父母说:“他愿意帮助我们干活了,也愿意和我们聊天说心里话了。”司法社工说:“他积极参加社会服务,变得开朗了,也爱读书了,学了很多法律知识。”

考验期满后,今年5月底,惠农区检察院对小文作出不起诉决定。小文迎来了新生活。6月18日,在回访中得知小文即将出门打工,尹晓花特意把他们约到家庭教育工作站,这就有了文章开头的叮咛。
(下转03版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法报社

办挂失 堆公告

咨询电话:0951-6015975 扫微信办挂妥

宁夏法报社 微信公众号

宁夏公告 小程序

宁夏公告 微信公众号



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156